

Izjava za javnost 7.4.2023

Vabimo vas na **Pohod za javno zdravstvo z Javno tribuno**, ki bo potekal danes, na Svetovni dan zdravja, **v petek, 7. aprila, z začetkom ob 18. uri pred Ministrstvom za zdravje** (Nebotičnik, Štefanova ulica 5, Ljubljana).

**RTV Slovenija pozivamo, da pohod v celoti v živo prenaša na svojih kanalih**, v skladu s svojo prakso neposrednih prenosov vseh prijavljenih shodov. RTV vabimo, da čim prej stopi v stik z iniciativo Glas ljudstva, da jim predamo logistične podrobnosti, ki jih potrebujejo za prenos shoda.

Stanje v zdravstvu je vedno bolj katastrofalno. Nedopustno dolgo čaka 120.000 bolnikov, kar je 40.000 več kot leto poprej, v javnih bolnišnicah so obravnavali 15.000 bolnikov manj kot leta 2019, in opravili 60.000 prvih pregledov manj, opravili so tudi manj ortopedskih in srčnih operacij. Število pacientov brez izbranega zdravnika se je samo v zadnjih nekaj mesecih povečalo s 132.000 na 140.000. Minister za zdravje je pred devetimi meseci napovedal, da se bodo čakalne dobe v enem letu prepolovile. Današnje, daljše, čakalne dobe razlaga kot uspeh, z naslednjimi besedami: zakon je kljub temu učinkovit, saj bi se sicer čakalne dobe še bolj podaljševale.

Zdravstvene zavarovalnice so napovedale, da bodo premije za dopolnilno zdravstveno zavarovanje povišale kar za 30%. In to v času velike krize, inflacije, ko mnogo ljudi le stežka plačuje račune, zavarovalnice pa dosegajo prav v tem času rekordne dobičke in zaloge. Minister za zdravje sicer pravi, da se mu zdi tak dvig premije nesprejemljiv, a žal vseeno ne ponudi nobene alternative. Še več, vprašanja o ukinitvi dopolnilnega zdravstvenega zavarovanja se namerava lotiti šele 2025, ko naj bi bilo dopolnilno zavarovanje "v trenutni obliki" (!) odpravljen. Do takrat pa naj bi očitno še naprej višali dobičke zasebnih zavarovalnic na račun najrevnejših prebivalcev in prebivalcev.

**V iniciativi Glas ljudstva zahtevamo konkretna dejanja in takojšnje ukrepanje. V ta namen smo napisali predloge treh zakonov:**

- interventni zakon, v katerem predlagamo rešitve za krepitev javnega zdravstva
- paket dveh zakonskih sprememb, s katerima ukinjamo dopolnilno zdravstveno zavarovanje in predlagamo pravičnejši davek-

Zakone smo smo že prejšnji teden predstavili predsedniku vlade in poslanskim skupinam.

Danes jih bomo predstavili tudi javnosti, v naslednjih dveh tednih pa bomo na to temo organizirali še strokovni posvet.

**GLAVNA ZAHTEVA NAŠEGA SHODA JE:**

- da predsednik vlade RS, ki je hkrati vodja zdravstvene reforme,
- oziroma poslanke in poslanci koalicije

**naše predloge zakonov najkasneje do 26.4. sprejmejo v zakonodajni postopek. V kolikor se to ne bo zgodilo, bomo začeli zbirati overjene podpise, da sami vložimo zakone v Državni zbor.**

Zdravstveni sistem se nam sesuva pred očmi. Dovolj je časovnic, ki se vseskozi zamikajo in ne vodijo nikamor. Dovolj je praznih obljub. Naši zakonski predlogi trenutno predstavljajo edino konstruktivno vsebino, s katero lahko uspešno naslovimo trenutno zdravstveno krizo.

**Pričakovali smo, da bi krizo reševalo Ministrstvo za zdravje, vendar se to raje ukvarja z digitalizacijo in politično podreditvijo ZZS. Civilna družba pa namesto vlade piše zakone in organizira javne razprave.**

**Ponovno zahtevamo transparentnost in sodelovanje javnosti ter civilne družbe pri zdravstveni reformi.**

Vse bolj jasno namreč postaja, da se resnična zdravstvena reforma dogaja na ministrstvu, skrita pred očmi javnosti. V zadnjem času v izbranih zdravstvenih krogih kroži osnutek zakona, ki ga je po ministrovih besedah pripravila Zdravniška zbornica. Ta osnutek predvideva preoblikovanje javnih zdravstvenih zavodov v gospodarske družbe, ki ne bi bile več del javnega sektorja, pri čemer bi sklep o preoblikovanju sprejel kar minister in ne svet zavoda, pravni položaj zaposlenih pa bi se izenačil s položajem zaposlenih v gospodarstvu. Gre za nesprejemljivo podjetizacijo in privatizacijo javnih ustanov, v popolnem nasprotju z vsemi predvolilnimi in koalicijskimi zavezami, zato se nam zdi nesprejemljivo, da minister govori o iskanju kompromisnih rešitev tudi v zvezi s tovrstnimi predlogi. Povsem očitno je, da ministrstvo bolj ali manj odkrito sodeluje zgolj z zdravniškimi interesnimi skupinami, pred splošno javnostjo, pacienti in pacientkami, zavarovankami in zavarovanci, pa svoje načrte skriva.

V iniciativi Glas ljudstva vztrajamo, da si javnost zasluži izvedeti, kakšni so vsebina in cilji zdravstvene reforme, saj o tem doslej ni izvedela ničesar. Iz besed ministra in drugih ključnih oseb zdravstvene reforme lahko sklepamo, da so to ob vse večjih zdravstvenih stiskah prebivalstva še zmeraj zgolj in predvsem digitalizacija ter poddržavljenje in politični prevzem ZZS. Dovolj je zakulisnih dogovorov zdravstvenih elit. Čas je, da izvemo, kdo v resnici v imenu ministrstva pripravlja zakone za privatizacijo javnega zdravstva.

**Čas je, da se začnemo javno pogovarjati o resničnih problemih slovenskega zdravstva. Minister naj se končno preneha sprenevedati in jasno pove in pokaže, ali podpira krepitev javnega zdravstva ali se zavzema za njegovo privatizacijo in razgradnjo.**

Dovolj je čakanja, zahtevamo ukrepanje!

## **POMEMBNO - POTEK POHODA:**

Zbrali se bomo pred Ministrstvom za zdravje, kjer bomo opozorili na pomen javnega zdravstva, o čemer bo spregovoril tudi **onkolog Luka Čavka**.

**Predstavnica portala spol.si Maja Peharc** bo opozorila na problematično dogajanje na področju ginekologije in reproduktivnega zdravja žensk. **Na pročelju ministrstva bomo izvedli tudi simbolično in pomenljivo umetniško akcijo - predstavitev naših zakonskih predlogov ministrstvu.**

Od tam bomo pohod nadaljevali pred Zavod za zdravstveno zavarovanje Slovenije, kjer bomo opozorili na to, da je zdravstvena blagajna naša last, da pripada vsem prebivalkam in prebivalcem, ki

vanj vplačujemo, in da si ga ne sme podrediti politika. Govor bo imela **sindikalistka in članica skupščine ZZS, Nevenka Lekše, ponovno pa bo postanek spremljala tudi vizualna akcija.**

Po tem se bomo odpravili po Miklošičevi, do zavarovalnice Triglav, izrazili bomo nasprotovanje dvigu premij dopolnilnega zdravstvenega zavarovanja, se zavzeli za njegovo ukinitvev in opozorili na problematiko preskakovanja čakalnih vrst s pomočjo zasebnih zavarovanj.

Pohod se bo nadaljeval do Vilharjeve, in sicer **do lokacije, kjer Ministrov delodajalec dr. Bitenc že gradi luksuzni stanovanjski kompleks s "concierge" zdravstveno oskrbo na domu** ter tako z dobički interventnega zakona širi svoj zdravstveni imperij. (Podrobnosti tukaj: <https://www.stoja-trade.si/rezidenca-carpe-diem/>) Prepričani smo tudi, da bodo zdravniki, ki bodo na domu obiskovali najpremožnejše v veliki večini tisti redno zaposleni v UKC in drugih javnih ustanovah. Ta enostavni primer ponazarja, kako trenutna "zakulisna reforma" privatizira in spodjeda osnovni koncept javnega zdravstva.

Na tej lokaciji bomo izvedli tudi **slikovito javno tribuno, na kateri bomo predstavili vsebino naših zakonskih predlogov** interventnega zakona za ustavitev rušenja javnega zdravstva ter predlog za ukinitvev dopolnilnega zdravstvenega zavarovanja.

Tu bomo seveda odprli prostor za vprašanja udeležencev in predloge za dodatne ukrepe ter izboljšanje stanja.

-----  
Predlogi zakonov iniciative Glas ljudstva:

- Predlog zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o zdravstvenem varstvu in zdravstvenem zavarovanju ([osnutek predloga zakona tukaj](#));
- Predlog zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o prispevkih za socialno varnost ([osnutek predloga zakona tukaj](#));
- Predlog zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o nujnih ukrepih za zagotovitev stabilnosti zdravstvenega sistema ([osnutek predloga zakona tukaj](#)).

**Za več informacij smo dosegljivi na: Jaša Jenull - 031533979**

Iniciativa Glas ljudstva